

中国深空探测向宇宙深处挺进

未来将实施四次重大任务,首次火星探测工程已批复立项

新华社北京1月30日电(记者白国龙 余晓洁)中国的深空探测正由月球挺进更遥远的宇宙。记者从国家航天局获悉,我国未来深空探测工程将实施四次重大任务。

四次任务分别是:2020年发射首个火星探测器,一次实现火星环绕和着陆巡视探测;实施第二次火星探测任务,进行火星表面采样返回,开展火星构造、物质成分、火星环境等科学分析与研究;进行一次小行星探测;规划一次木

星和行星的探测。目前,我国首次火星探测工程已批复立项。

根据《2016中国的航天》白皮书,中国将继续实施载人航天、月球探测、北斗导航、高分辨率对地观测系统

等已有航天重大专项,同时将启动一批新的航天重大工程,其中包括以火星探测为代表的深空探测工程。

按计划,我国将用15年时间,建成先进开放的航天工业体系和空间基础设施,到2030年左右跻身航天强国之列。

■关注马来西亚沉船事故

沉船事故获救者均无生命危险

或有游客未上船,具体人数有待进一步核实

本报综合新华社消息,在马来西亚沙巴州沉船事故中获救的中国游客于30日凌晨进入哥打基纳巴卢伊丽莎白女王医院接受进一步治疗,目前获救的20名中国游客均无生命危险。

马来西亚海事执法局官员30日说,当天的搜救行动暂未发现沙巴州沉船事件的失踪者。马来西亚警方表示,已经逮捕失事船只的船东和两名船员,将对船只出海时是否超载、是否持有合法执照、是否有保险、是否要求乘客穿戴救生衣等问题进行全面调查。但涉事旅行社负责人目前不在马来西亚国内。中国国家旅游局代表已督促沙巴州旅游部门尽快与其取得联系,要求对方尽快出面。

当天的搜救范围从前一天的400平方海里扩大至1500平方海里,邻近马来西亚沙巴州的文莱也派出直升机参与搜救。

沙巴州警方负责人拉姆利告诉记者,沉船原因目前仍在调查中,目前调查显示,有一名中国游客可能觉得船上人太多而没有上船,所以失事船只上实际上可能只有27名中国游客,而非此前乘客名单显示的28名。相应的,现阶段失踪人数不应是之前的6人,而是5人,包括4名中国游客和1名船员。警方仍在就是否有更多人未登船出海等进行全面调查。

对于马来西亚警方的上述说法,中国驻哥打基纳巴卢总领馆方面表示,人数问题暂时无法确认,相关信息有待进一步核实。

沙巴州旅游、文化与环境部助理部长拿督彭有明接受采访时没有回应涉事游船是否存在超载等违规的问题,只是表示旅行社和游船均合法注册。

我外交部发言人表示

希望马方继续做好事搜救工作

据新华社北京1月30日电 外交部发言人耿爽30日就马来西亚沙巴州游船翻沉事件答记者问时表示,中方希望马来西亚方面继续全力做好翻沉快艇上人员的搜救工作,同时对翻沉事件进行公正、客观的调查。

有记者问:据报道,1月28日晚,一艘载有28名中国游客的游艇在马来西亚沙巴州环礁岛海域失联。你能否介绍有关搜救进展情况?中方为此做了哪些工作?

耿爽表示,1月28日晚,一艘载有28名中国游客和3名当地工作人员人员的快艇在马来西亚沙巴州环礁岛附近海域翻沉。中国外交部立即按照习近平主席指示和李克强总理要求,指示驻马来西

亚使领馆和驻哥打基纳巴卢总领馆启动应急机制。驻马来西亚大使向马方提出交涉,要求马方全力开展搜救工作。驻哥打基纳巴卢总领馆派人赴马搜救中心进行协调。截至目前,已确认有20名中国游客获救,3名中国游客不幸遇难。总领馆已安排获救人员在当地医院治疗。我们向遇难人员表示沉痛哀悼,向遇难者家属表示深切慰问。

耿爽说,中方希望马来西亚方面继续全力做好翻沉快艇上人员的搜救工作,及时向中方通报搜救工作进展,全力救治并妥善安置获救人员,保存好遇难人员遗体,做好后续处置工作。同时,对翻沉事件进行公正、客观的调查,尽快查明事件真相。

国家旅游局积极应对中国游客在马失联事件

密切跟踪事件进展掌握一手信息

据新华社北京1月30日电(记者齐中照)记者30日从国家旅游局获悉,1月28日上午,载有20多名中国游客的游艇在马来西亚失联事件发生后,国家旅游局各有关部门迅速行动,全力做好相关处置工作。

国家旅游局指派中国驻新加坡旅游办事处负责人抵达马来西亚协助开展工作。相关部门第一时间与外交部及驻马使领馆联系沟通,密切跟踪事件进展,掌握

第一手信息,督促各地排查游客情况。

下一步国家旅游局的主要工作措施有:一是配合外交部督促马方加大搜救力度,及时通报相关信息;二是继续排查游客信息,摸清失联游客情况;三是督促各地旅游部门做好游客家属信息通报和安抚工作;四是密切跟进救援和后续处置情况,有重要情况及时报告;五是发布旅行提示,再次提醒广大游客进一步强化安全意识,采取相关措施,保证出行安全。

八珍哪及野笋香

安吉“百笋宴”吃出文化和健康



当热腾腾的手剥笋端上桌时,一股沁人心脾的鲜香令人垂涎欲滴。

全世界竹类植物约有70多属、1200多种,主要分布在热带及亚热带地区,少数竹类分布在温带和寒带。在我国,它主要生长在北纬40度以南的区域。因竹种和出笋季节不同,大致可分为冬笋、春笋和鞭笋3类。严冬来临时,竹笋的生长进入休眠状态,这时笋呈黄色,外被绒毛,通常称之为冬笋。到来年春季,气温回升,冬笋继续生长并出土,称为春笋。鞭笋又称鞭笋、笋鞭、边笋,是竹鞭的先端部分。

食笋的奥秘,在文学与科学间反复被提及。梁实秋曾说,他从小最爱吃的菜,是“冬笋炒肉丝,加点韭黄木耳,临起锅浇一勺绍兴酒,那是无上妙品——但,一定是要我母亲亲自掌勺”,这句最叫人共鸣。科学对此的回应是,笋有一种叫“亚斯帕拉金”的白色含氮物质,它与各种肉类烹调后释放出鲜美的味道,于是人们从中找到了故乡的风味,消逝的童年,还有将至未至的春天。

“百笋宴”有风味有健康

在安吉,四时不乏笋,餐餐不离笋,为让鲜笋保质保味,安吉人积累了一整套竹笋加工制作方法。如腌笋、酱笋、泡笋、笋衣、笋干、清斗笋等,安吉烹饪师傅曹位钧为此独创了著名的“百笋宴”。

曹师傅介绍,“百笋宴”是运用现代烹饪工艺,分别以烩、爆、炒、焖等10余种烹饪方式,或独立成笋、或辅以各种

原料配合成菜,有近200多道菜式。如用泥巴包起来放在炉子上火烤的“香烤孟宗笋”,以素菜为主的“锅贴笋”,还有油焖笋、鸡汁脆笋等多样品种,并调制各类汤羹及以笋为辅料的各种点心,搭配安吉竹叶“酿”成的饮料,方形成风味奇特的“百笋宴”,因其营养价值被烹调行家誉为“天下第一素食”,更成为吴越美食文化中绽放的一朵奇葩。

安吉最大的笋制品出口企业浙江耕茂盛堂生态农业公司董事长伊奎鑫说,今天人们吃笋,除了味道,更多了一重营养,由于笋中富含蛋白质、脂肪、维生素以及磷、镁等微量元素和氨基酸等成分,加之鲜、嫩、香、脆,使人百吃不厌。一株冬笋里,不同部位的营养也各不相同,研究表明,竹笋特别的地方就在于它有大量的游离氨基酸,包括了赖氨酸、谷氨酸和天冬氨酸,竹笋的鲜味就是这些氨基酸的功劳。春笋不但细嫩清脆,而且样子也漂亮。细细长长的,洁白光滑,没有一点瑕疵。春雨之后,竹笋聚发,水分充足,纤维细腻。古人形容妇女手指之美常曰春笋。“秋波浅浅银灯下,春笋纤纤玉镜前。”

(本报安吉1月30日专电)

■相关链接

- 相宜的搭配**
- 竹笋+猪肉:补肾利尿
 - 竹笋+猪肉:降低血糖
 - 竹笋+蛋:维持皮肤、消化系统健康
 - 竹笋+牡蛎:促进伤口愈合、预防感冒
- 禁忌的搭配**
- 竹笋+羊肝:营养价值降低
 - 竹笋+红糖:易形成有害物质

竹笋+墨鱼:降低人体对钙的吸收
保健功效:开胃健脾,通肠排便,化痰止咳,增强免疫力

储存方法:鲜笋存放时不要剥壳,否则会失去鲜香味。笋干放入密封的容器内,不要太阳直射。两者均宜放置于阴凉干燥处。

经典菜式:竹笋品质圆融,适于炒、烧、拌、炆各种烹饪法,尤以肉类同炒为妙。可制成的常见菜式有竹笋香菇炒肉、春笋鱼片、春笋烧腊肉、鸡块笋等等。

法国总统初选又现“黑马”

前教育部长阿蒙爆冷击败前总理,主张向民众每月发放700欧元

■本报驻巴黎记者 李斌

当地时间1月29日20时45分,法国总统大选左派候选人初选公布最终结果,此前呼声较高的前总理曼努埃爾·瓦爾斯输给了前教育部长博努瓦·阿蒙,根据计票结果,瓦尔斯仅获得了41%的选票,而他的对手阿蒙得票率接近59%。获胜的阿蒙将在今年4月底5月初的大选中与共和党的菲永、国民阵线的勒庞以及无党派的马克龙争夺法国总统宝座。

瓦尔斯出生在西班牙,20岁加入法国国籍。2014年,瓦尔斯被现任总统奥朗德任命为法国总理,2016年12

月6日,瓦尔斯宣布辞去总理职务并参加法国大选左派初选。由于此前现任总统奥朗德已经宣布不会寻求连任,外界普遍认为瓦尔斯是最有希望赢得左派初选的候选人,而此次胜出的前教育部长博努瓦·阿蒙则并不被媒体看好。法国媒体分析认为,阿蒙的胜出或许与其提出的政府要向民众每人每月支付700欧元的观点有关,阿蒙的这一观点当时遭到其他候选人的集体围攻,认为他的观点非常“天真”,是为争取低收入群体选票而开出的“空头支票”。瓦尔斯批评说:“社会党要赢得选民的信任,不能像阿蒙那样做不切实际的许诺。”然而投票结果显然让政治家们大跌眼镜,

选民十分同情遭到围攻的阿蒙,并且宁可投票投给作出“不切实际许诺”的阿蒙,也不愿意再忍受其他政治家一副“穷人要接受现实”的嘴脸。

除了瓦尔斯意外落选外,法国大选此次已爆出多个冷门。首先,一开始不被看好的右派候选人菲永在初选中接连战胜前总统萨科齐和热门前总理朱佩,成为右派最终候选人,从而爆出首个冷门。其次,前社会党成员、担任过经济部长的马克龙宣布以无党派身份参选,媒体都认为其另类行为必然难以获得高支持率,然而根据1月29日的索福瑞民调显示,马克龙的支持率高达21%,仅落后菲永一个百分点。第三,

极右政党党首玛丽娜·勒庞成为表现最稳健的候选人。勒庞所在的国民阵线被认为是极右政党,然而在法国传统两党党内初选接连爆出冷门和党内分裂传言的情况下,勒庞领导下的国民阵线居然成为了大选期间表现最为团结的政党,而勒庞本人在党内的地位也非常稳固。根据1月29日的索福瑞民调,勒庞的支持率达到了25%,位居各候选人第一位,菲永和马克龙以22%和21%的支持率紧随其后。《费加罗报》分析认为,现在再对大选进行分析已经毫无意义,因为此次法国大选已经多次突破人们的传统认知。

(本报巴黎1月30日专电)

特朗普上任后首次与普京通电话

同意修复“撕裂的关系”

美国总统唐纳德·特朗普与俄罗斯总统弗拉基米尔·普京28日通电话,双方就改善美俄关系达成共识,同意加强合作,修复“撕裂的关系”。

路透社报道,俄罗斯克里姆林宫在两国总统进行长达1个小时的通话后发表声明说:“双方在积极务实的气氛中就稳定和提升两国合作展开讨论。”

这是特朗普上任后第一次同普京通电话。据克里姆林宫的声明,两人通话的最重要成果是俄美双方在优先联合打击国际恐怖主义以及在叙利亚危机上加强合作方面达成谅解。

分析人士指出,普京与特朗普这次通电话将被视为俄美关系正常化的第一步。然而,克里姆林宫和白宫的声明中都没有提及美国是否会“松绑”对俄罗斯的制裁。美联社报道,就特朗普27日对媒体的一次讲话而言,“松绑”对俄制裁一事并不明朗。特朗普说他只是处于考虑是否解除对俄制裁的初步阶段:“让我们看看会发生什么,就制裁问题,现在还言之过早。”

郑思远(新华社供本报专稿)

法国佳丽当选2016“环球小姐”



2016“环球小姐”选美大赛总决赛30日在菲律宾首都马尼拉举行,24岁的法国模特伊丽丝·米特纳尔打败来自其他国家的85名佳丽,成为2016“环球小姐”冠军。新华社发

印度力推“好人法”鼓励见义勇为

对帮助交通事故伤者的路人提供法律保护

■地球村印景

■本报记者 王卓一

为鼓励交通事故中的见义勇为者,印度政府正在力推“好人法”的实施。去年3月,印度最高法院通过一项具有里程碑意义的裁决,批准“好人法”,试图对出手帮助交通事故伤者的路人提供法律保护。该法案要求警察和医院不得对危难时刻提供紧急救助的人进行无休止的盘问。

据英国《卫报》报道,印度南部卡纳塔克邦近日成为印度第一个通过最高法院裁决的邦。卡纳塔克邦政府要求该邦议会批准“好人法”相关法案,从而为其他邦开创了一个良好的先例。印度政府近日还要求该国所有邦、6个联邦属地及德里首都辖区加快制定相关地方法规。

不是不热心而是怕麻烦缠身

半年前,在马六甲香料餐厅工作

的施里吉特·拉文德兰下班回家,发现路边围着一群人,被这帮人围着的人是一位在车祸中受伤的人。有人把伤者移到路边,围观民众纷纷拍照和录制视频,却没有上前帮助他。拉文德兰推开人群,看到了伤者究竟是个什么样子:“他的状况很糟糕,我问旁边的人,‘有人叫救护车了吗?’他们说,‘叫了。不过他躺了很长时间,救护车还没有来。’”

拉文德兰意识到救人刻不容缓:“我让人把伤者移到我的车里,载着他进了最近的医院。”

当晚11时,这位叫德里普·凯尔纳尔的伤者还是不幸离世。据统计,印度每年有14万人死于交通事故。然而,印度法律委员会提供的数据显示,如果在交通事故发生后一小时内得到及时救治的话,这些逝者中的一半是能够救活的。但是,道路安全宣传组织“拯救生命基金会”的调查发现,印度有多达74%的路人不愿意帮助交通事故中的伤员。

不能把大多数印度人拒绝救助伤员简单归咎于人情冷漠。拉文德兰表示:“人们不是不愿意帮忙,而是在想,我会陷在这件事情里无法脱身吗?警察会不停地烦我吗?我把伤者送到医院,联系不到他的亲属怎么办?他死在我的车里怎么办?如果医院说是我把伤者撞成这样的,我又该怎么办?”倘若陌生人对交通事故伤者出手相救的话,很可能逃不掉这些麻烦事。拉文德兰认为,这些都是路人不愿意卷入的原因。

“好人法”细节尚待完善

对于拉文德兰来说,刚刚开始在各邦落实的“好人法”来得太迟了。在找到凯尔纳尔的家人之前,他在医院里等了几个小时,疲于应付表格和警方报告:“我还得把凯尔纳尔从急诊室搬去做X光,却没有谁帮我抬担架。当这个系统本身如此糟糕时,你也就能够理解为什么没人来帮忙了。”“拯救生命基金会”创始人皮尤

什·特瓦里表示,道路交通事故中的见义勇为者经常被带到警察局里进行讯问,或在法庭上作目击者陈述,或在医院里耽搁长达数小时,甚至医院还会要求见义勇为者支付医药费。“在建筑物倒塌、炸弹爆炸、火灾和火车事故等意外事件中,有数不清的旁人勇往直前,拯救生命。可是,同样是这些人,面对道路交通事故中的伤员,却会畏缩不前。”

长期研究世界各国“好人法”的苏珊娜·特纳表示,卡纳塔克邦通过印度最高法院裁决一事是减少交通事故死亡人数,并改进医疗急救的“第一步”。她认为这次法律改革是“史无前例的”,希望其他邦能够效仿。

拉文德兰同样看见“好人法”在印度全国的落实,但他又觉得法律规定尚有待完善:“还有很多问题没得到解决,比如把伤者送到一家私立医院后,谁来承担费用?如果伤者家人联系不到的话又该怎么办?事实上,我们找不到答案。”